



# 中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



# 第 668 期

(2024 年 1 月 31 日)

## 目 录

### 一、对华经贸摩擦案件

- 1、美国 ITC 对中国晶硅光伏电池和模块发起第二次双反日落复审产业损害调查 .. 1
- 2、美国 ITC 对中国塑料装饰丝带发起双反日落复审产业损害调查 ..... 1
- 3、美国 ITC 对中国六偏磷酸钠发起第三次反倾销日落复审产业损害调查 .... 1
- 4、美国 ITC 对中国大口径焊管发起双反日落复审产业损害调查 ..... 2
- 5、美国 ITC 对中国纸盘发起双反产业损害调查 ..... 2
- 6、欧盟对中国玻璃纤维网格织物作出第二次反倾销日落复审终裁 ..... 3

### 二、境外安全风险预警

### 三、全球经贸动态

- 1、德国央行：德国经济难以承受对华“脱钩”影响 ..... 5
- 2、拜登芯片补贴面临“不确定性” ..... 6
- 3、欧盟：再次延长对俄经济制裁 6 个月 ..... 7

## 一、对华经贸摩擦案件

### 1、美国 ITC 对中国晶硅光伏电池和模块发起第二次双反日落复审产业损害调查

2024 年 1 月 26 日，美国国际贸易委员会（ITC）对进口自中国的晶硅光伏电池和模块（Crystalline Silicon Photovoltaic Cells and Modules）发起第二次反倾销和反补贴日落复审产业损害调查，审查若取消现行反倾销和反补贴措施，涉案产品的进口对美国国内产业造成的实质性损害是否可能继续或再度发生。利益相关方应于 2024 年 3 月 4 日前向美国国际贸易委员会提交评论意见。

### 2、美国 ITC 对中国塑料装饰丝带发起双反日落复审产业损害调查

2024 年 1 月 26 日，美国国际贸易委员会（ITC）对进口自中国的塑料装饰丝带（Plastic Decorative Ribbon）发起反倾销和反补贴日落复审产业损害调查，审查若取消现行反倾销和反补贴措施，涉案产品的进口对美国国内产业造成的实质性损害是否可能继续或再度发生。利益相关方应于 2024 年 3 月 4 日前向美国国际贸易委员会提交评论意见。

### 3、美国 ITC 对中国六偏磷酸钠发起第三次反倾销日落复审产业损害调查

2024 年 1 月 26 日，美国国际贸易委员会（ITC）对进口自中国

的六偏磷酸钠（Sodium Hexametaphosphate）发起第三次反倾销日落复审产业损害调查，审查若取消现行反倾销措施，涉案产品的进口对美国国内产业造成的实质性损害是否可能继续或再度发生。利益相关方应于2024年3月4日前向美国国际贸易委员会提交评论意见。

#### 4、美国 ITC 对中国大口径焊管发起双反日落复审产业损害调查

2024年1月26日，美国国际贸易委员会（ITC）对进口自中国、加拿大、希腊、印度、韩国和土耳其的大口径焊管（Large Diameter Welded Pipe）发起反倾销和反补贴日落复审产业损害调查，审查若取消现行反倾销和反补贴措施，涉案产品的进口对美国国内产业造成的实质性损害是否可能继续或再度发生。利益相关方应于2024年3月4日前向美国国际贸易委员会提交评论意见。

#### 5、美国 ITC 对中国纸盘发起双反产业损害调查

2024年1月26日，美国国际贸易委员会（ITC）发布公告称，对进口自中国、越南和泰国的纸盘（Paper Plates）发起反倾销和反补贴产业损害调查，审查涉案产品的进口是否对美国国内产业构成了实质性损害或构成了实质性损害的威胁，或者造成了美国国内产业建立的实质性滞后（materially retarded）。利益相关方应于2024年2月21日前向美国国际贸易委员会提交评论意见。本案涉及美国协调关税税号4823.69.00项下产品。

## 6、欧盟对中国玻璃纤维网格织物作出第二次反倾销日落复审终裁

2024年1月24日，欧盟委员会发布公告称，对原产于中国的玻璃纤维网格织物（Open Mesh Fabrics of Glass Fibres）作出第二次反倾销日落复审终裁，裁定：1、若取消反倾销措施，涉案产品的倾销对欧盟相关产业的损害会继续或再度发生，因此决定继续维持对中国涉案产品的反倾销税，反倾销税率为48.4%~62.9%；2、继续对转口自印度、印度尼西亚、马来西亚、中国台湾和泰国的玻璃纤维网格织物征收反倾销税，印度生产商 Montex Glass Fibre Industries Pvt. Ltd.、PyrotekIndia Pvt. Ltd.、SPG Glass Fibre Pvt. Ltd. 和 UrjaProducts Private Limited 除外。涉案产品欧盟 CN 编码为 ex 7019 63 00、ex 7019 64 00、ex 7019 65 00、ex 7019 66 00 和 ex 7019 69 90（欧盟 TARIC 编码为 7019 63 00 19、7019 64 00 19、7019 65 00 18、7019 66 00 18 和 7019 69 90 19）。本次调查的产品为网孔长度和宽度均大于1.8毫米，重量超过35克/平方米的玻璃纤维网格织物，但玻璃纤维圆盘除外。

## 二、境外安全风险预警

1、日首相计划改自民党内派系为“政策集团”以挽政治信任，民调显示该党三大派系解散无助局势改善。

2024年1月23日消息，日本首相岸田文雄在自民党“政治刷新总部”会上表示，解散自民党内“岸田派”。其拟将党内派系改为不

涉及金钱和人事关系的“政策集团”，正就此收集意见。据悉，相关草案还提出，禁止“政策集团”举办政治集资宴会，还禁止就内阁僚人事等制作推荐名单或进行游说。岸田文雄称，此举将努力挽回政治信任。受“黑金”丑闻影响，岸田文雄于19日宣布将解散其曾常年任会长的“岸田派”，随后自民党最大派阀“安倍派”和“二阶派”也在同一天决定解散。但据日本《朝日新闻》22日公布一项民调结果显示，针对执政党自民党三大派阀因曝“黑金”丑闻解散的决定，超过七成受访者认为这无助挽回民众信任。针对岸田文雄称自民党未能在派阀收支报告中正确登记所得资金是由于“工作疏漏”，89%的受访者称“无法接受”这一解释。

## 2、德国火车司机开展6天罢工行动打破纪录，多轮示威致德铁路交通陷入混乱。

2024年1月24日起，德国火车司机开展有史以来时间最长的6天罢工行动。据德国火车司机工会（GDL）的安排，客运服务员的罢工将于柏林时间24日凌晨2时开始，到29日傍晚6时结束，货运服务的罢工则于23日下午6时开始。这是GDL自去年11月以来的第四次罢工。工会要求为火车司机涨薪以应对通胀，并要求在不减薪的情况下将每周工作时长从38小时降低到35小时。本月早些时候，GDL为期3天的罢工导致80%的长途列车停运，此次为期6天的行动势必再次加剧德国铁路交通的混乱。德国铁路公司批评GDL的行为不负责任，并称这次罢工将打破2015年5月GDL的5天罢工纪录。

### 3、玻利维亚前总统支持者多地堵路示威吁司法高层辞职，汽车联合会称将采取行动确保运输。

2024年1月22日，玻利维亚前总统埃沃·莫拉莱斯(Evo Morales)的追随者在多地示威抗议并封锁道路，要求玻司法机构和多民族宪法法院的高层辞职。该国公民安全部副部长罗伯托·里奥斯(Roberto Ríos)23日指出，22日只有科恰班巴省(Cochabamba)的交通受影响共8处交通被封，截至23日已有3处被解除，其他8省交通正常。玻利维亚汽车司机联合会负责人表示，国内运输部门正处于“紧急状态”，联合会将采取行动确保全国交通畅通。

(以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术(北京安库)经贸摩擦预警中心)

## 三、全球经贸动态

### 1、德国央行：德国经济难以承受对华“脱钩”影响

据新华网报道，德国央行德意志联邦银行专家近日表示，德国与中国经贸关系紧密，强行对华“脱钩”会给德国经济尤其是德国工业造成难以承受的严重影响。这篇由德意志联邦银行多名专家撰写的文章说，近年来，许多德国工业企业通过在华生产获得了高销售额和利润，同时对华出口成为这些德企的重要盈利渠道。因此，从长远看，离开中国将给德国企业带来显著商业和经济成本。德国企业将错失中

国这个“主要销售市场”，许多供应链只能以牺牲效率为代价进行重组。文章指出，德国汽车、机械工程、电子和电气工程等行业对中国市场需求依赖程度较高。此外，不少德国企业直接或间接依赖来自中国的原材料和关键中间产品。文章援引德意志联邦银行一项针对企业的调查表示，德国差不多每两家制造业企业中，就有一家直接或间接从中国获取关键中间产品。“如果这些（产品）供应中断，德国可能遭受严重的生产损失。”文章表示，强行对华“脱钩”的外溢效应还将加剧经济不确定性，连带影响德国经济其他行业。以金融行业为例，德中两国实体经济联系紧密，德国银行对与中国经济联系紧密的德国本土行业和企业风险敞口较大，对德中经贸关系的破坏最终可能增加这些企业贷款违约的可能性，进而给德国金融系统带来风险。文章说，德国无法应对与中国“脱钩”，对华“脱钩”对德国经济造成的损失难以承受，应避免单方面对华“脱钩”。

## 2、拜登芯片补贴面临“不确定性”

据参考消息报道，随着选举临近，拜登政府近日急于强调一项标志性的经济倡议，预计将在未来几周向英特尔、台湾积体电路制造股份有限公司（台积电）和其他顶级半导体公司提供数以十亿美元计的补贴，以帮助它们建设新工厂。这些补贴是 530 亿美元的《芯片法案》的一部分，该法旨在将先进微芯片的生产活动迁回美国本土。这项 2022 年的法律实施缓慢，超过 170 家公司已经提出申请，但迄今当局只向非尖端芯片的制造商提供了两笔数目不大的拨款。宣布补贴是



第一步，随后将进行尽职调查，然后达成最终协议。随着项目的推进，资金将分阶段发放。一些议员和行业官员担心，由于审批和其他方面的延误，这些由纳税人资助的工厂可能需要等上数年才能制造美国产芯片。台积电上周表示，预计将把亚利桑那州第二家工厂的投产时间推迟一到两年，理由是美国的激励措施存在不确定性。台积电早些时候将第一家工厂的投产时间从 2024 年推迟到 2025 年上半年。

### 3、欧盟：再次延长对俄经济制裁 6 个月

据中国新闻网报道，欧盟理事会近日发表声明，将对俄罗斯的经济制裁再延长 6 个月，至 2024 年 7 月 31 日。据介绍，欧盟自 2014 年 7 月 31 日开始对俄实施经济制裁，此后每六个月延长一次，欧盟此前共对俄实施了 12 轮一揽子经济制裁，涉及贸易、金融、能源、奢侈品等多个领域。欧盟理事会在声明中指出，只要冲突继续，就将维持所有制裁措施，并可能在必要时采取更多措施。针对欧盟的制裁，俄罗斯采取了反制措施。俄外交部此前曾表示，俄罗斯将对西方国家任何不友好的行动作出及时、适当的回应。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7\*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

---

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573